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EXTRAS 

din stenograma ședinței Senatului din 7 noiembrie 2017

Doamna Emilia Arcan:

Mulțumesc, domnule președinte de ședință.

Bună dimineața, distinși colegi!

Tema declarației politice de astăzi am intitulat-o „Bunele practici în reglementarea 

activității agenților economici și a unităților cu atribuții de control”.

După cum bine știți, Senatul României a adoptat de curând două importante 

proiecte de legi: cel privind prevenția și proiectul privind noul mecanism de plată a taxei 

pe valoarea adăugată la câteva categorii de firme.

Așadar, prezenta declarație politică arată despre bunele practici din reglementarea 

comportamentului agenților economici și al autorităților cu atribuții de control și sancțiune 

a încălcării legislației.

Înainte de a releva importanța și valoarea cuprinsului acestor proiecte, apreciez 

dialogul prelungit, aprofundat și transparent care s-a purtat pe seama prevederilor acestor 

noi legi. Cu această ocazie au avut disponibilitatea de a-și spune punctul de vedere fiecare 

categorie de cetățeni, autorități și organizații care erau vizate de materia reglementată. 

Felicit Guvernul PSD-ALDE pentru modul în care a pregătit aceste proiecte și pentru 

faptul că a dat dovadă de maximă receptivitate la observațiile care s-au făcut pe timpul 

dezbaterilor publice.

Am în vedere aici mai ales proiectul privind plata defalcată a taxei pe valoarea 

adăugată, astfel încât Guvernul, după ce a lansat o propunere maximalistă privind TVA 

split, a acceptat modificările aduse de Comisia pentru buget, finanțe, cerute de companiile 

economice, urmând ca noul mecanism de plată să se aplice doar pentru firmele aflate în 

insolvență, faliment și cele care la finalul anului 2017 au datorii la plata TVA. Pentru toți 

ceilalți agenți economici, aplicarea mecanismului de plată defalcată a TVA va fi opțională.

Ideea de bune practici este susținută de prevederile acestei noi legi, așa cum sunt 

caracterul opțional și posibilitatea de a renunța la acest mecanism de către cei care optează 

benevol pentru sistemul defalcat la plata TVA la sfârșitul anului fiscal, dar nu mai devreme 

de un an de la data la care a început să li se aplice această măsură. Aceeași libertate se lasă 

și pentru cei care, deși intră sub incidența legii în sensul că au înregistrat întârzieri la plata 

taxei sau care au fost în insolvență, pot renunța la măsură în termen de șase luni de la data 

în care nu se mai află în situația respectivă.



Bunele practici de care vorbesc reies nu numai din acest drept de opțiune, ci și din 

facilitățile de care beneficiază companiile care optează să aplice această lege. Anume vor 

primi o reducere de 5% la plata impozitului pe profit aferent trimestrului IV al anului fiscal 

2017 și, în al doilea rând, le vor fi anulate penalitățile de întârziere aferente obligațiilor 

fiscale principale reprezentând TVA restant la 30 septembrie 2017.

Modul civilizat, corect și binevoitor în care statul înțelege să trateze agenții 

economici este determinat și de celălalt proiect de lege, al prevenției.

În această materie, organele și autoritățile cu atribuții de control și sancțiune 

optează pentru o corecție a comportamentului propriu față de agentul economic 

contributor. Acestea nu vor mai avea ca primă măsură să penalizeze agentul economic, ci 

într-o primă instanță să-l ajute să intre în legalitate, acordându-i doar un avertisment.

Obligația organului constatator nu se oprește aici. Împreună cu agentul economic, 

va anexa la procesul-verbal de constatare a contravenției, prin care se aplică doar o 

sancțiune, a avertismentului, un plan de remediere care trebuie aplicat în 90 de zile. În 

această situație nu se dau sancțiuni complementare. Evident că cine nu îndeplinește planul 

de remediere va suporta consecințele în urma controlului.

În final, apreciez ca bine-venite astfel de legi, care dau dreptul de opțiune sau 

conformare voluntară și impun un tratament mai atent al agenților economici din partea 

celor care controlează, care colectează și care își exercită controalele.

Vă mulțumesc pentru atenție.

Sunt Emilia Arcan, senator PSD de Neamț, Circumscripția electorală nr. 29.

Vă mulțumesc.


